

## Информация

о работе членов добровольного клуба «Адал Ұрпақ» и реализации Программы формирования антикоррупционной культуры в школьной среде в контексте духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания в 2022-2023 учебном году

В КГУ «Школа-лицей имени Шокана Уалиханова» организована деятельность добровольного школьного клуба «Адал Ұрпақ». Его задачами является формирование антикоррупционной культуры, поощрение инициатив по укреплению нетерпимого отношения к коррупции, участие в организации мероприятий антикоррупционного характера, члены клуба оказывают содействие и участвуют в организации воспитательной работы по этому направлению. Руководитель клуба, куратор, учитель истории Тарабекова Майя Хакимовна. Составлен план работы клуба «Адал Ұрпақ», где строго определены цели и задачи.

Клуб «Адал Ұрпақ» действует на основании ранее разработанного положения, в котором четко прописаны: цели и задачи, принципы деятельности клуба, структура организации работы клуба, права и обязанности членов клуба.

Количество членов клуба – 15 человек. Имеется эмблема клуба.

Деятельность клуба регулируется следующими законами и программами:

- а) Концепция антикоррупционной политики РК на 2022-2026 годы;
- б) Закон РК «О противодействии коррупции» от 18 ноября 2015 года № 410 –V ЗРК (с изменениями от 29.12.2021 № 91 – VII);
- с) Программа формирования антикоррупционной культуры в школьной среде в контексте духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.

В школе оформлен стенд **«Только вместе мы остановим коррупцию»**. На стенде в течение года размещается информация для учащихся и их родителей, фотоматериалы мероприятий, направленные на формирование антикоррупционной культуры.

10 октября 2022 года по инициативе Управления образования Карагандинской области для организаций образования Абайского района был проведен антикоррупционный информационный караван. Члены добровольного клуба «Адал ұрпақ» приняли активное участие в комплексе мероприятий: конкурс рисунков, плакатов, выступление агитбригад. **1 место** в конкурсе «Жайдарман/КВН» стала команда школы-лицея.

В рамках антикоррупционного каравана по продвижению культуры добропорядочности в школе прошли классные часы, на которых были использованы активные формы работы.

В школе ежегодно в октябре проводится дискуссионный практикум «Основы общественного порядка» среди вновь вступивших в члены добровольного клуба «Адал ұрпақ». В ходе мероприятия подростки узнают, что такое коррупция, причины ее появления, способы борьбы с ней. Дети

рассуждают о том, что они сегодня могут сделать для того, чтобы предотвратить коррупционные действия.

В рамках реализации мероприятий, посвященных Дню Республики, в школе-лицее проводится торжественный прием учащихся в члены добровольного школьного клуба антикоррупционной культуры «Адал Ұрпақ». Вновь принятые члены клуба произнесли клятву, в которой обещали все свои знания, свой труд и силы отдать на то, чтобы быть настоящим гражданином Республики Казахстан.

В период осенних каникул, среди членов клуба «Адал Ұрпақ» был проведен конкурс знатоков антикоррупционного законодательства. Школьники демонстрировали знания антикоррупционной терминологии, соревновались в создании плакатов и инсценировке правовых сюжетов. В ходе конкурса были рассмотрены такие важные аспекты, как формирование гражданской ответственности, соблюдение закона Республики Казахстан «О противодействии коррупции». Конкурсанты предлагали свои способы борьбы с коррупцией. По итогам конкурса победители награждены грамотами.

В ноябре проведена неделя правовых знаний «Казахстан – правовое государство». В феврале проведена декада правовых знаний. Включены в план тематические классные часы, конкурс знатоков права, просмотр мультфильмов по правам детей, правовой всеобуч родителей, беседы «Школа против коррупции!», конкурс эссе «Что я знаю о коррупции», конкурс рисунков «Образ честного и неподкупного труда».

В рамках Международного дня борьбы с коррупцией по инициативе членов школьного добровольного клуба «Адал Ұрпақ» среди учащихся 9-11 классов прошел конкурс эссе «Государственная служба – честный труд в интересах страны», среди учащихся 5-8 классов прошел конкурс эссе «Что такое коррупция и как с ней бороться». В своих работах дети делились интересными, оригинальными предложениями о том, как гражданское общество может противодействовать коррупции.

В январе среди учащихся 5-10 классов прошёл конкурс по созданию флаеров, плакатов и рисунков на тему "Мы против коррупции! "Учащиеся активно участвовали в творческих проектах. В ходе мероприятия дети получили доступные знания о коррупции и борьбе с коррупцией. Учащиеся в своих работах показали, что врагом коррупции является честность, неподкупность и порядочность. Ведь только вместе мы можем победить коррупцию.

В феврале среди учащихся 11 классов учитель истории Мельничук Е.М. провела деловую игру «Получение государственной услуги». Игра проводилась на примере работы ЦОНа. В результате игры дети стали понимать, что вправе получать весь спектр государственных услуг на самом высоком уровне и что госаппарат содержится налогоплательщиками, поэтому каждый работник страны должен перечислять и платить налоги.

С целью изучения отношения учащихся школы к проблеме коррупции по инициативе членов клуба «Адал Ұрпақ» было проведено анкетирование по

противодействию коррупции на тему «Отношение учащихся к явлениям коррупции». В анкетировании приняли участие 115 учащихся 7-11 классов.

Результаты анкетирования показывают, что обучающиеся равнодушны к проблеме коррупции в стране, большинство считают, что главная причина распространенности коррупции – недостаточно строгий контроль за действиями чиновников, их доходами и расходами.

В рамках реализации Программы формирования антикоррупционной культуры в школьной среде в контексте духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания прошел конкурс «Транспарантное и подотчетное государство». Участники Конкурса представили творческие работы в виде видеороликов, направленные на формирование антикоррупционной культуры и принципа «нулевой терпимости» ко всем формам правонарушений. «Какие бы методы не предпринимались в противодействии коррупции, все бессмысленно до тех пор, пока каждый человек не начнет воспитывать такие качества как честность, патриотизм, добропорядочность с самого себя», выразил свое мнение победитель конкурса, ученик Керимбеков Нурдаулет, учащийся 8 «Б» класса автор видеоролика «Скажи коррупции НЕТ!»

24 марта 2023 года в лицее прошел районный семинар на тему «Ученическое самоуправление: от теории к практике». В семинаре приняли участие заместители образовательных учреждений района, курирующие воспитательную работу и старшие вожатые школ. Учитель истории, куратор школьного антикоррупционного клуба «Адал Ұрпақ» Тарабекова М.Х. подготовила ток-шоу «Коррупция страшнее стихийного действия». Члены клуба показали отличные знания законов и истории возникновения коррупции. Рассказали о том, как в разных странах проходит борьба с коррупцией. Члены клуба выступили с агитбригадой «Принцип».

В течение учебного года проведены классные часы и беседы по повышению нравственной и правовой культуры с формированием антикоррупционной направленности с учащимися 1-11 классов: «Подарки и другие способы благодарности», «Взятка – это ловушка», «Коррупция или Родина», «В конвертах дарят только письма», «Мы все разные, но все ученики имеют равные права», «Что такое справедливость».

Среди учащихся начальной школы проводилась познавательная игра «Малыши законы знать должны». Сказки для детей несут в себе познавательные, исследовательские и творческие элементы, они развивают слух и произношение, формируют понятия «добро» и «зло». С целью развития творчества ребенка через сказку среди учащихся начальной школы проведены уроки с элементами драматизации.

В течение года с участием членов клуба «Адал Ұрпақ» рассматривались различные виды и формы коррупции (коррупция в сфере государственного управления, парламентская коррупция, деловая коррупция, коррупция на предприятиях, бытовая коррупция и т.д.).

Главное ценность деятельности клуба «Адал Ұрпақ» - воспитание гражданственности и патриотизма, уважения к правам, свободам и обязанностям человека, нравственных качеств и этического сознания,

культуры неприятия коррупции, воспитание трудолюбия, творческого отношения к учению, труду, жизни. Члены клуба систематически проводят информационно-пропагандистскую работу по правовому всеобучу, по формированию нетерпимого отношения к коррупции в школьной среде.

В течение учебного года проведены родительские собрания, в которые включены вопросы правового всеобуча для родителей.

Необходимо отметить, что в школе проводится планомерная работа по антикоррупционному просвещению и взаимодействию с общественностью, осуществляется деятельность, направленная на формирование уровня антикоррупционной культуры и «нулевой» терпимости к любым её проявлениям, повышение правовой грамотности, воспитание детей и подростков в духе патриотизма.

Все проводимые в учебном году мероприятия направлены на воспитание у учащихся духовно-нравственной и гражданско-патриотической позиции, формирование антикоррупционной культуры в школьной среде.

Заместитель директора по ВР

О. Короткова